



# 《代號：小鯀魚》

## 讀書心得

陳柏翰（陽光男孩）

## 《代號：小鯀魚》讀書心得



陳柏翰（陽光男孩）

我平常就很喜歡吃魚，雖然老是看不清楚魚的顏色與長相，但是，我透過了這本書《代號：小鯀魚》認識了臺灣附近常見的魚類和海洋的生態。除此之外，我覺得最大的收穫是閱讀這本書之後帶給我無限的勇氣、靈感與幻想的樂趣。怎麼說呢？

自從我在普通班級的融合學習時常常會感覺到挫折後，媽媽就準備了這本有聲書來讓我閱讀，另一方面也東奔西跑地四處尋找可以讓我轉學的學校。剛轉學到目前就讀的嘉義大學附設實驗小學時，班上的同學幾乎都對我抱持著異樣的眼光。當時，我心中實在是緊張萬分，而且很後悔答應媽媽轉學到附小來。因為早就聽說這裡的學生是十分驕傲而且缺乏同理心。

沒想到後來腦筋裡浮出的畫面居然是一隻隻的海豚、魔魟還有可愛的小丑魚，於是就依樣畫葫蘆的開始把教室幻想成一片浩瀚的大海。可是，說時遲那時

快，就在我都還來不及一一安排好劇中角色的時候，附近幾隻虎視眈眈的大鯊魚就以迅雷不及掩耳的速度朝我這個方向直逼而來。對於我這個左眼全盲，右眼視力僅有0.01的重度視障生來說，這影像看起來應該就好像是明眼人未帶蛙鏡就去浮潛一樣的視茫茫。

剎那間，教室裡充滿肅殺的氣氛，我更是緊張到可以聽到自己噗通！噗通！的心跳聲。而我這隻如同書中瘦弱無助的小鯀魚，就只有等著被欺侮的份了。此時，就只能希望這些大白鯊不要咬傷了我的右眼就很幸運了。媽媽再三的交代我，到了新的環境之後，無論如何要盡力保護我僅存的視覺。

於是，就像反射動作一樣的，我馬上就採取了學過的上肢保護法來保護眼睛。沒想到這些大白鯊一靠近我之後，就分工合作地幫我把附近的珊瑚礁與石堆清除乾淨，讓我的棲息處變得既安全又舒適。當時的

我真是目瞪又口呆。原來，這些剛認識的同學，大家都自動自發的過來幫我調整我上課所需的特製桌椅，可能也是因為我的輔具太與眾不同了，當然也有些同學是充滿了好奇心過來一探究竟的。

沒想到，這所新學校的同學們並不是像校外所傳言的那麼驕傲或是對新同學不理也不睬，而且恰好相反，我很高興最後終於游到了一片快樂的大海洋，而且師長和同學都非常熱心地接納我，連我自己也是不知不覺地就學會了運用豐富的想像力，成功克服了心中的不安和緊張的心情。

另外，因為這本書中介紹了各式各樣的海洋生物，例如：大白鯊、小海豚、翻車魚、比目魚、大章魚、鬼頭刀等等。最特別的是書中的主角——小魷魚在幫其他的人物取綽號的時候真是取得非常有意思，因為每一個角色的個性都非常符合那一隻魚的特性，真是令人拍案叫絕。

於是便更天馬行空的運用豐富的想像力來讓生活變得更好玩，也更有樂趣。例如，洗澡的時候我總會和弟弟玩起角色扮演的遊戲，想像著自己是隻悠遊自在的小魚兒，一會兒又變成一隻大口大口吞食著浮游生物的鯨魚，有時候又變成是和一群好朋友四處跳躍玩耍的海豚。

這本書也讓我學習到許多自己平常比較少接觸到的海洋知識：大海雖然無限的寬廣，可以讓海洋生物在其中悠遊自在的生活，可是這幾年來由於地球暖化的現象以及漁民大量的捕捉，已經讓海洋生態面臨重大的浩劫，如果我們再不努力保護海洋資源的話，有一天一定會失去大海這個友善的好朋友。

這本書跟其他我所閱讀過的書最大的不同點，是因為大部分的課外書籍都是利用摸讀盲用點字書完成的，而這本書卻是媽媽一字一句親自朗讀，然後再錄製成獨一無二的有聲書。所以，每當我細細回想到這

本書的時候，除了陶醉在故事中生動活潑、描寫深刻的角色劇情裡，也會深深覺得這本書帶給我無與倫比的勇氣、靈感與想像的樂趣，一定會讓我的小學生活過得更多彩多姿，更忘不了媽媽為了照顧我的過程是多麼的辛苦與偉大。